

「五個着力」指明香港由治及興廣闊路徑

習近平所作的二十大報告，深刻總結「一國兩制」實踐取得的歷史性成就，系統闡述新時代堅持和完善「一國兩制」的新理念新思想新戰略，科學擘畫「一國兩制」事業發展的宏偉藍圖。

近日，《大公報》、香港《文匯報》全文刊登了《黨的二十大報告輔導讀本》一書中收錄的全國政協副主席、國務院港澳辦主任夏寶龍的《「一國兩制」這一好制度必須長期堅持》一文。夏寶龍在文中指出，從「五個着力」入手，奮力譜寫「一國兩制」事業新篇章。即：大力推動港澳經濟高質量發展，着力夯實「一國兩制」行穩致遠的基礎；不斷完善特別行政區治理體系，着力提升全面治理能力和管治水平；下大力氣改善民生，着力提升港澳居民的幸福感和獲得感、安全感；進一步健全特別行政區維護國家安全的制度機制，着力鞏固國家安全屏障；鞏固發展愛國愛港愛澳統一戰線，着力匯聚「一國兩制」行穩致遠的磅礴力量。

「五個着力」是在深刻領會習近平關於「一國兩制」重要論述後提出的，指明香港由治及興廣闊路徑，有助於準確把握國家發展戰略與「一國兩制」實踐之間的關係，把二十大精神落實到「一國兩制」的香港實踐之中。

聚焦「高質量發展」發力

習近平在二十大報告中指出：「發揮香港、澳門優勢和特點，鞏固提升香港、澳門在國際金融、貿易、航運航

空、創新科技、文化旅游等領域的地位，深化香港、澳門同各國各地區更加開放、更加密切的交往合作。推進粵港澳大灣區建設，支持香港、澳門更好融入國家發展大局，為實現中華民族偉大復興更好發揮作用」。

夏寶龍在文章中闡述「大力推動港澳經濟高質量發展，着力夯實「一國兩制」行穩致遠的基礎」時講了三層意思：一是加強對港澳經濟社會發展的戰略謀劃和頂層設計，推動港澳更好服務國家事業發展全局；二是大力培植新興產業，全面提升競爭力；三是推進高質量發展，特別是積極建好大灣區、用好大灣區，在融入國家發展大局的過程中實現自身更好更大發展。

以上三點正是站在港澳工作全局講的，更對香港如何推進高質量發展指明了方向。特區政府應從昔日的「積極不干涉」「大市場小政府」向「有為政府」和「高效市場」更好結合的方向邁進，以「香港所長」對接「國家所需」，主動做好長遠謀劃。香港的金融、貿易、航運競爭力很強，營商環境也是世界一流，但香港不能滿足於此，要用好中央支持，打造出更多具有國際競爭力的產業。尤其值得注意的是，香港不能把參與大灣區建設簡單地理解為「完成國家任務」，而要把自己當成大灣區的主人，真心實意參與建好大灣區，並在建設的過程中提前謀劃「今後怎樣用好大灣區」這個重要課題，在融入國家大局中實現互利雙贏。



點擊 香港 屠海鳴

增強「第一責任人」意識

習近平在二十大報告中指出：「堅持行政主導，支持行政長官和特別行政區政府依法施政，提升全面治理能力和管治水平」「支持香港、澳門發展經濟、改善民生、破解經濟社會發展中的深層次矛盾和問題」「堅決打擊反中亂港亂澳勢力，堅決防範和遏制外部勢力干預港澳事務」。

夏寶龍在文章中闡述「着力提升全面治理能力和管治水平」時強調，要堅持和完善行政主導體制；要完善特別行政區司法制度和法律體系；要廣泛吸納愛國愛港愛澳立場堅定、管治能力突出、熱心服務公眾的優秀人才進入政府；要引導特別行政區政府轉變治理理念、改進政府作風、強化基層基礎、提高治理能力。夏寶龍在文章中闡述「着力提升港澳居民的幸福感和獲得感、安全感」時強調，要支持特別行政區政府把居民對美好生活的期盼作為施政最大追求，要更加關心關愛青年。夏寶龍在文章中闡述「着力鞏固國家安全屏障」時強調，要進一步健全特區維護國家安全的制度體系和執行機制，要繼續深入

實施香港國安法。

以上三個方面啟示我們，必須增強行政長官和特區政府當家人和第一責任人的意識。在完善「一國兩制」的制度體系方面，中央有主導和指導的責任，行政長官和特區政府也必須主動作為。比如，「二十三條立法」是特區必須履行的憲制責任，至今沒有完成，不能再無限期地拖下去。又比如，破解土地房屋、扶貧助弱安老等方面的深層次矛盾和問題，更是特區政府不可推卸的責任，必須拿出更果敢的魄力、更有效的舉措，以實實在在的成效贏得民心。還有「青年問題」，國家支持香港青年赴內地創業，出台了許多優厚政策，包括支持港青到深圳前海創業，實現自己的夢想。香港也要積極想辦法，拓寬青年的發展空間。總之，要敢於擔當、主動作為、善作善成。

以「統一戰線」匯聚磅礴力量

習近平在二十大報告中指出：「形成更廣泛的國內外支持「一國兩制」的統一戰線」。

夏寶龍在文章中闡述「鞏固發展愛國愛港愛澳統一戰線，着力匯聚「一國兩制」行穩致遠的磅礴力量」時講了三層意思：一是要增強凝聚力，擴大團結面，提高包容性，在愛國愛港愛澳旗幟下畫出最大同心圓；二是要講好「一國兩制」成功實踐的港澳故事，更廣泛地形成國際社會對「一國兩制」的認同和支持；三是「一國兩制」在香港、澳門

的實踐不斷取得新的更大成功，必將為實現祖國完全統一提供重要借鑒、發揮重要作用。

以上三點啟示我們，特區政府要以海納百川、有容乃大的胸襟，打破門戶之見，超越政治光譜之別，團結一切可以團結的力量，凝心聚力求發展；香港社會各界要主動把「一國兩制」的成功故事講述給世界，把「聯通世界」的作用發揮得更好；香港還要繼續探索「一國兩制」下的發展之路，以香港的成功經驗為「一國兩制」的「台灣方案」提供借鑒，為祖國完全統一作出特殊貢獻。

中國共產黨是「一國兩制」的創立者、領導者、踐行者和維護者，二十大報告明確指出「一國兩制」必須長期堅持，香港居民應該堅定「一國兩制」香港實踐的信心和決心，從夏寶龍文章中講的「五個着力」上找準施策重點，推進「一國兩制」事業越走越穩、越走越好。

（《黨的二十大報告輔導讀本》中關於「一國兩制」文章的學習體會之三）

（本文作者為港區全國政協委員，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

註：《大公報》獨家發表，如有轉載，請註明出處。

深水埗配水庫 32泥樣本含類鼻疽

4個基因與患者病菌近似 恐山水流入邨播毒



▲供應深水埗食水的配水庫，有32個泥土樣本驗出類鼻疽菌，惟不少街坊仍然到配水庫附近做運動。



▲市民在配水庫附近活動，有可能接觸到泥土及水源，而類鼻疽菌會隨土壤和積水散播。

大公報記者 王亞毛（文、圖）

類鼻疽伯克氏菌在土壤及積水環境中存在，打風落雨後易由土壤擴散開去。大公報記者昨日在強烈熱帶風暴尼格逐漸遠離本港後，到有環境樣本對類鼻疽呈陽性的石硤尾配水庫觀察。現場所見，附近未有特別張貼告示，而在配水庫上蓋的遊樂場內，不少市民會利用欄杆當做健身器材，做壓腿等動作，而欄杆表面仍殘留打風落雨後的雨水及泥土等。

街坊多稱不太擔心

「我就住在配水庫遊樂場後面的屋邨，幾乎每日都來做下運動，也都會戴口罩。」街坊歐先生表示，有留意類鼻疽的新聞，但認知不多，他認為自己在新冠之後好注意衛生，平時也很少接觸泥土，不是太擔心感染。

另一街坊葉女士則表示，有空就會到配水庫附近做運動，「聽說都是一些有長期病患的老人家才會確診，自己平時注意運動，身體健康就唔驚，都無咩特殊的預防措施，可能同預防新冠一樣，勤洗手，注意衛生，注意消毒。」

衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮昨日聯同政府專家顧問、港大微生物學系講座教授袁國勇，交代深水埗區爆發類鼻疽的最新調查進展。歐家榮表示，當局在深水埗區抽取共471個環境樣本，共發現38個樣本呈陽性，其中兩個來自患者住宅的水龍頭和花樽、32個來自配水庫泥土，以及四個來自白田邨重建地盤。經細菌培植及全基因分析，發現其中四個配水庫泥土樣本，與病人基因非常相似，但暫未能確認感染及傳播途徑。

專家促勿飲生水

袁國勇強調，雖然泥土樣本呈陽性，但未知如何感染病人，經水源只是可能途徑之一，目前無法確定，又指所有食水樣本均未能培育出類鼻疽伯克氏菌，重申本港食水十分安全。他表示，全球暖化為類鼻疽伯克氏菌生長帶來有利條件，相信是今年大爆發的其中一個因素。他又呼籲市民不要飲用未經煮沸的水。

衛生防護中心建議深水埗區市民，特別是長者及長期病患者，應先讓每日首一分鐘由水喉開出的

食水排走後，才用作刷牙、洗臉或洗澡之用，亦不應飲用未經煮沸的水。

為讓居民安心，水務署已採取額外措施，包括增加了供應深水埗區食水的餘氯含量；即時安排在配水庫的通風口加裝高效能空氣過濾網和安排在出水口位置加裝實時監察餘氯儀器，數天後會陸續完成安裝；以及加密檢驗供水系統的水樣本。

選委界立法會議員陳凱欣促請政府擴大檢測範圍，安排深水埗區內的高風險人士，包括長者、長期病患者或有病徵人士驗血。她指，類鼻疽病徵與新冠肺炎相近，建議在社區設立諮詢站，並設立電話熱線供市民查詢。

九龍西立法會議員梁文廣表示，接獲不少市民表達對類鼻疽傳染情況的憂慮。他發現白田邨附近有山水從驗出病毒的石硤尾二、三號食水配水庫流入白田邨，擔心細菌污染地下水或從上游流入邨內，建議政府除考慮以熟石灰消毒泥土外，應盡快加種植物，以植被抓緊土壤減少細菌經由被颶風或暴雨捲起泥土傳播的機會。

類鼻疽檢測結果

石硤尾主配水庫
取樣：20個
陽性：3個
成功種菌：3個
石硤尾二、三號配水庫
取樣：20個
陽性：13個
成功種菌：2個
畢架山配水庫
取樣：20個
陽性：9個
成功種菌：化驗中
蝴蝶谷配水庫
取樣：20個
陽性：0個

預防類鼻疽

- 市民在開水喉時不要使用頭一分鐘的水，如洗面、嗽口或洗澡等，更不應直接引用水喉水，切勿進食任何未經煮過的食物。
 - 進行有機會接觸土壤或泥水的活動時，穿適當的防護衣物，例如佩戴手套，並穿上水靴，接觸後進行清洗或淋浴。
 - 外遊人士避免接觸可能受污染的水源（例如河流、池塘或湖泊）可減低受感染風險。
 - 盡快清潔傷口，並以防水敷料覆蓋。
- 資料來源：衛生防護中心

醫衛局：打針是防疫重要一環 疫情倘續降溫 有望「0+0」

【大公報訊】記者王亞毛報道：本港昨日新增5245宗新冠病毒確診個案，包括416宗輸入個案。衛生防護中心分析顯示，過去一周本地個案呈下降趨勢，但輸入個案輕微上升。醫務衛生局副局長李夏茵表示，若新增個案和重症都下降，則有更大空間放寬至「0+0」。疫苗接種是本港防疫政策重要一環，政府宣布，復必泰幼兒配方新冠疫苗預計今日運抵香港，下周起為6個月大至5歲幼兒接種。

衛生防護中心總監徐樂堅昨日表示，在過去一星期，本港平均每日新增4631宗確診個案，較上一周減少約10.3%，有下降趨勢；而過去七天的輸入個案則有424宗，增加約5.3%，有輕微上

升趨勢。至於住院人數差不多約1950人，危殆和嚴重個案沒甚變化，維持60至70人。

在Omicron變異病毒株方面，本港昨日再增四宗本地的BQ.1.1亞系個案，累計共14宗本地個案。徐樂堅表示，在過去七日的本地個案中，BA.5作為主流佔整體87.7%。其餘部分個案涉及新變異病毒株，包括八宗XBD亞系個案。於9月底開始，返港檢疫安排改為「0+3」。被問到有沒有「0+0」時間表時，李夏茵表示，若新增個案和重症都下降，則有更大空間放寬至「0+0」。

為鼓勵幼童接種，政府計劃下周於四間兒童接種中心，提供適合六個月大至五歲以下幼童接種幼童版復必泰，最快周五運抵本港，開打的日

抵香港，幼童須接種三劑。

期稍後公布，當局亦會更新預約系統。李夏茵稱，幼童如接種復必泰幼兒配方須接種合共三劑，首劑和第二劑的間距為56日，第二至三劑間距為90日。

「檢測登記碼」方便市民

【大公報訊】政府自下周二（8日）起實施「檢測登記碼」，所有接受強制檢測市民、特定群組及願檢盡檢人士，只要提前於「安心出行」應用程式登記檢測登記碼，即可免費檢測。醫務衛生局首席助理秘書長徐曉露強調，安排並非逼市民付費檢測。

徐曉露昨日在電台節目中表示，新安排是希望鼓勵市民利用資訊科技，減省即場填寫資料的時間，有效加快及縮短檢測輪候時間，亦可幫助職員輸入資料時避免出錯。她表示，市民使用檢測登記碼時，仍要攜帶身份證等，以核對個人資料，而登記地址時幫助更快追蹤確診患者。

徐曉露又指出，新安排推行初期，當局會要求檢測承辦商派職員到場協助有需要市民，相信市民能夠適應。



▲幼童版復必泰最快今日運抵香港，幼童須接種三劑。